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Актуальність. На сьогодні виробни-
цтва органічної курятини в Україні прак-
тично немає. Крім того, під час виробни-
цтва органічної продукції існує досить
багаторизиків,заякихвласникможепов-
ністю або частково втратити цю продук-
цію. Адже використання звичайних засо-
бівзахисту,профілактикиталікуванняхво-
робзаборонено.Кормовідобавкиіантибі-
отикиможутьбутизаміненіаналогічними
препаратами рослинного і мікробіологіч-

ногопоходження.Однакколоцихпитань
дослідженонедостатньо.ВУкраїнієдосить
широкеколоспоживачів,якіготовіплати-
ти більше за впевненість у тому, що вони
споживають екологічно чистий і безпеч-
нийпродукт.Ітомувиробництвоорганіч-
ноїпродукціїмаєстатиекономічновигід-
ним,аусімризикамнаукамаєпротистави-
тиобґрунтованікомплекснірішення[1].

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. КощаєвА.Г.зіспівавтораминаголо-
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У статті наведено аналітичний огляд станусучасного органічного виробництва в 
Україні, зокрема вирощування птиці м’ясного напрямку продуктивності. Підкреслено 
необхідність збереження біологічного різноманіття екосистем, родючості ґрунту та 
навколишнього середовища вцілому, захисту здоров'я людини. Висвітлено результа-
ти дослідів на курчатах-бройлерах кросу Кобб-500 в умовах сертифікованого органіч-
ного фермерського господарства «Дача». Акцентовано увагу значенню параметрів 
мікроклімату для збереженості курчат та отримання продуктивності. Порівняно стан 
мікробного забруднення повітря пташників за органічного та інтенсивного виробни-
цтва курятини, а також за умов лабораторного експерименту в умовах віварію НУБіП 
України. Надано оцінку основним проблемам, з якими зіштовхуються виробники 
органічної продукції (недостатня кормова база, відсутність чітких настанов і реко-
мендацій по вирощуванню птиці та переліку дозволених профілактичних засобів, 
значні логістичні витрати, недостатня обізнаність споживачів і через це недостатній 
попит) та намічено шляхи їх вирішення. Обґрунтовано недоцільність використання 
для органічного виробництва високоінтенсивних кросів птиці. Визначено важли-
вість дотримання всіх вимог органічного законодавства за вирощування м’ясної 
птиці для отримання чистої та безпечної продукції.

Ключові слова: органічне виробництво, птахівництво, санітарія



Том 9, №56, 2017 ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ВЕТЕРИНАРІЯ
М. Д. Кучерук, Д. А. Засєкін, Р. О. Димко

117

промислових зон, автомобільних трас та полів, 
що обробляються традиційними препаратами, 
відмовитись від пестицидів і гербіцидів – це 
тільки пів справи. Треба ще відновити симбіо-
тичний біоценоз у ґрунті, в належному обсязі. 
Без цього сертифікація не можлива [6, 7]. 

Для того щоб виростити органічних тварин 
треба закупити чи виростити органічні корми. 
А оскільки виробників такої продукції, поки 
що, в Україні небагато – виникають значні 
затрати з доставки таких кормів з одного регі-
ону в інший, до того ж і вартість останніх 
звичайно вища за традиційну продукцію. У 
зарубіжних країнах налагодженим є продаж 
повнораціонних збалансованих органічних 
комбікормів для птиці [8]. На ринку України 
досі такого немає. Для їх виготовлення комбі-
кормовий завод повинен не тільки закупити 
органічні інгредієнти із сертифікатом, а й має 
пройти органічну сертифікацію всієї лінії. 
Деякі заводи вже працюють в цьому напрямку. 

Мета. Визначити реальні проблеми орга-
нічних господарств за вирощування м’ясної 
птиці.

Методи. Дослідження проводились в 
Коростишівському районі Житомирської 
області, с. Єлизаветівка у фермерському госпо-
дарстві «Дача», що має статус органічного, 
сертифіковані землі. Дляпроведеннядосліду
використовувались курчата-бройлери
кросуКобб-500.Дляорганічногоутриман-
ня курчат у господарстві було спеціально
збудовано дерев’яні будиночки з локаль-
ним обігрівом, вентиляцією та окремими
вигульними майданчиками з ніпельною
системоюнапування,щовкритірослинніс-
тю. У приміщенні досліджували санітар-
но-гігієнічніпоказникимікроклімату(тем-
пература, вологість, мікробна забрудне-
ністьташвидкістьрухуповітря)тазоотех-
нічніпоказники(приростиживоївагита
збереженість курчат). Щоденне вимірю-
ваннятемпературитавологостіздійснюва-
ли за допомогою гігрометра психроме-
тричного,швидкістьрухуповітрявимірю-
вали електронним приладом Kestrel 3000. 

шує,щоорганічнептахівництвозасноване
на мінімізації використання синтетичних
добрив і пестицидів за вирощування кор-
мовихкультур,атакожвключеннядоскла-
дукомбікормівджерелвітамінівізрослин-
ноїсировини,пребіотиківіпробіотиківяк
альтернативи антибіотикам і систематич-
ногомоніторингузмістувкормахважких
металівімікотоксинів[2].

Увітчизнянійлітературієокремітео-
ретичнітапрактичніаспектидосліджен-
ня щодо застосування нутріцевтиків кур-
чатам-бройлерам [3]. Однак саме комп-
лексного вирішення проблеми організа-
ції виробництва органічної курятини не
знайдено.

Органічне сільське господарство – вироб-
нича система, яка покращує біологічне різно-
маніття екосистеми, зберігає родючість ґрун-
ту, захищає здоров’я людини, і, беручи до 
уваги місцеві умови і спираючись на еколо-
гічні цикли, не використовує компоненти, 
здатні принести шкоду навколишньому 
середовищу. Органік – це ціла філософія із 
збереження навколишнього середовища, 
гуманного поводження з тваринами і охорони 
здоров’я дітей та дорослих в гармонії із при-
родою (без ГМО, пестицидів, антибіотиків, 
стимуляторів росту тощо) [4]. 

Виробництво органічної продукції досить 
складний процес, що потребує чіткого 
настрою на курс виробництва здорової їжі та 
значних фінансових вкладень. З першого 
погляду таке виробництво може здатись лег-
ким: наші бабусі вирощували рослини і тва-
рини без хімії. Органічне землекористування 
поєднує в собі традиційні методи ведення 
господарства, інноваційні технології та сучас-
ні науково-технічні розробки, які позитивно 
позначаються на виробничих процесах та 
стані навколишнього середовища і забезпечу-
ють тісний взаємозв’язок між усіма формами 
життя, що входять до даної системи, підтри-
мують і забезпечують їх розвиток [5].

Однак в умовах глобалізації досить склад-
но знайти дійсно чисті землі, віддалені від 
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клад для інактивації мікотоксинів (досить часто 
корми для тварин є ураженими мікотоксинами 
через низьку якість сировини)[3].

Всі ці речовини в органічному м’ясному 
птахівництві є суворо забороненими. А авто-
матизовані кліматичні системи не працювати-
муть, через те що птиця постійно повинна 
мати доступ до вигульних майданчиків.

З метою запобігання використанню інтен-
сивних методів вирощування вузькоспеціалі-
зовані м’ясні кроси курчат дозволені до виро-
щування органічним законодавством лише на 
перехідному періоді господарювання. 
Перевага віддається породам, що повільно 
ростуть. У країнах ЄС такими є напівінтен-
сивні породи: ISA-JA-957, ISA-JA-757, ISA-
JA-RED;ROSSROWAN, ROSS-308; COBB-
SAS-150. Якщо ж останні не використовуєть-
ся – встановлюється мінімальний вік птиці 
при забої: для курчат – 81 день.

Органічневирощуваннякурчатперед-
бачає, що не менше 1/3 життя птиця
повиннаматидоступдовідкритихвигуль-
нихмайданчиків,щоєнадзвичайноваж-
ливим з точки зору добробуту тварин,
задоволенняїхфізіологічнихіповедінко-
вих потреб (смикати траву, полювати
комах,порпатисявземлітощо).Однакце
значноускладнюєнормуваннянеобхідно-
гомікрокліматудлятварин.

Проби повітря для мікробіологічного дослі-
дження відбирали методом седиментації на 
чашки Петрі з МПА досліджували у сертифі-
кованій лабораторії. Щільність посадки та 
фронт годівлі відповідали нормативним для 
органічного вирощування м’ясної птиці.

Результати досліджень. Сучасні високо-
інтенсивні кроси м’ясної птиці запрограмова-
ні на генетичному рівні на швидкий ріст і 
набір товарної маси. Разом з тим вони є дуже 
чутливими до різноманітних стрес-факторів і 
дуже сприйнятливими до захворювань інфек-
ційного та бактеріального походження. Крім 
того є необхідність вакцинації птиці, що ство-
рює додаткове навантаження на імунітет.

На сучасних птахофабриках належні 
умови мікроклімату для цієї ніжної птиці 
створюються за допомогою комп’ютерного 
керування та регулювання автоматики. 
Ринок обладнання для пташників заповне-
ний новітніми розробками як для невеликих 
господарств так і для агрохолдингів з макси-
мальною автоматизацією всіх процесів виро-
щування птиці для мінімізації впливу люд-
ського фактору. 

Однак навіть такі «тепличні» умови не 
звільняють виробників від застосування антибі-
отиків, які навіть у профілактичних дозах пра-
цюють як стимулятори росту, кокцидіостатиків, 
ферментів та інших кормових добавок, напри-

Рис. 1. Вигульні майданчики 
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Одним з найскладніших питань для
органічних фермерів є охолодження
птиціпідчасспеки.

Освітленість пташників використову-
валасьупершітритижніжиттяптиціза
допомогоюінфрачервонихлампобігріву.
Після досягнення нею місячного віку, за
достатньої температури зовнішнього
середовищанівдень,нівночіосвітлення
не вмикали (за виключенням холодних
періодів).

Відомо, що надмірний мікробний
тиск у пташниках створює умови для

погіршення стану неспецифічних захис-
них сил організму птахів і зниження їх
продуктивності.

Після посадки курчат, на першу добу
експерименту, загальне число бактерій-
нихклітинуповітрівсіхвідділеньпримі-
щення було однаковим і складало
130,00±12,00колонійв1м3.Наприкінці
досліду кількість мікроорганізмів у пові-
трізрославдесяткиразів(табл.2).

Однак, внаслідок особливості прове-
дення досліду в умовах органічного
господарства,зокремате,щоптицябіль-
шість часу проводила на вигульних май-
данчиках,концентраціяповітріпатоген-
них і умовно-патогенних мікроорганіз-
мівуповітрібулазначнонижчою,ніжв
умовахлабораторногодослідутанапта-
хофабриці.

Проведені нами раніше дослідження
мікробногофонуповітрянаптахофабри-
цітавлабораторіїдозволяютьпорівняти
отримані значення. Відповідно до
«Ветеринарно-санітарнихправилдляпта-
хівничихпідприємствівимогдоїхпроек-
тування»,граничнодопустимимиконцен-
траціями мікроорганізмів у 1 м3 повітря
приміщень для вирощування молодняку
птицінапідлозі–200тис.мікробнихтіл;
для утримання дорослої птиці на підлозі
–500тис.мікробнихтілв1м3.

В умовах лабораторного досліду
мікрофлора повітря у приміщенні з пти-

Рис. 2. Вимірювання параметрів мікроклі-
мату у приміщенні під брудером

1. Санітарно-гігієнічні показники повітря пташника

Період,
доба

Температу-
ра під бру-
дером, ◦C

Температу-
ра примі-
щення, °C

Відносна 
воло-

гість,%

Атмосфер- 
ний тиск, 
мм. рт. ст.

Освітле-
ність у при-
міщенні, лк

Швидкість
руху

повітря, м/с
1–10 33,0±2,5 28,0±1,5 75,0±1,2 746,0±2,2 25,0±2,5

цілодобово
0,5–2,0

11–20 31,0±2,0 27,0±6,0 70,0±1,4 738,0±1,5 10,0±2,3
цілодобово

0,5–2,0

21–30 32,0±4,3 32,0±4,3 61,0±3,4 736,0±1,9 10,0±1,5
ввечері

0,5–2,0

31–42 29,0±5,1 29,0±5,1 65,0±2,5 735,0±1,8 10,0±1,0
ввечері

0,5–2,0
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працівників є можливість прибрати
забруднену підстилку із пташника, цим
досягається зменшення ризику заражен-
ня кокцидіозом тварин і зменшення
пилового та мікробного забруднення
повітря.

Курчатанавигулізвикаютьдолюдини,
що їх годує, і навіть піддаються дресиру-
ванню(реакціянадзвіночокпередгодів-
лею, надалі цей рефлекс можна вико-
ристовуватидляшвидкогозганянняптиці
доприміщенняпідчасдощутощо)

Проведенимидослідженнямивстанов-
лено, що курчата-бройлери (зокрема
Кобб 500) є дуже чутливими до стресів,
різного ґенезу, а за органічного вирощу-
ваннянеможливозабезпечитирядфакто-
рів, які є критичними для вирощування
курчат-бройлерів:

1. Складно вберегти молодняк від
перегрівів під час спеки, від переохоло-
дження,дощу,роситощо.

2. Неможливо на 100 % виключити
можливістьпроникненнягризунів,комах,
птахівта іншихпереносників інвазійних
таінфекційнихзахворювань.

3. Використання традиційних схем
знищеннягризунівєтакожзабороненим.
Дозволенимродентоцидомєзерно,обро-
блене біологічним препаратом, що зара-

цеюбулавмежахнорми.Однаквумовах
птахофабрики загальне мікробне число
повітряптахівничогоприміщенняневід-
повідало санітарно-гігієнічним нормам.
На40денькількістьмікроорганізміввм3
повітрябулавжеблизько900тис.

За органічного вирощування курчат
повітря було дуже чистим, порівняно з
лабораторнимівиробничимдослідом.

Пояснитицеможнапостійнимпрові-
трюваннямтаінсоляцієючерезвідкриті
двері(птицяможезаходитиівиходитиз
приміщення за бажанням). Крім того
курчата, що утримуються на вигулі –
більш спокійні, не бігають здіймаючи
куряву.Завигульногоутриманняптиціу

Рис. 3. Відбір проб повітря у птахівничому приміщенні

Рис. 4. Ріст колоній, висіяних із повітря 
пташника на МПА 
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підлоги (електрокилимки), температура
якихтакожрегулюваласьузалежностівід
потреби. Вони досить швидко нагріва-
ються і охолоджуються. Відомо, що в
перші дні життя курчат дуже важливим
дляїхподальшоїпродуктивностієповне
розсмоктування жовткового мішка. А
тепліпідлогисприяютьцьому,прогріваю-
чичеревокурчат.

5.Вакцинаціядозволеназадотриман-
ня всіх ветеринарно-санітарних вимог,
однак, це додаткове навантаження на
імунну систему організму. Натомість, у
країнахЄСдозволенанелишетрадицій-
насхемавакцинаційпротиінфекційних
хвороб, а ще й від простіших (еймерія)
табактеріальниххвороб(наприкладвак-
цина від Clostridium perfringens). Для
боротьби із сальмонельозом є досвід
використаннябактеріофагу.

жає гризунів Salmonella enteritidis var
Issatchenko. Нажаль, є непоодинокі пові-
домленняпроте,щоштамимікроорганіз-
мівздатнімутуватиіспричинятиякзаги-
бель тварин, так і хронічне сальмонело-
носійство, що є значним фактором
затримки в рості тварин, зниження їх
продуктивності.

4. Щодо основних показників мікро-
клімату,такихяктемпература,вологість,
пиловетамікробнезабрудненняповітря,
то вони стають тим відчутнішими, чим
більшакількістьптиціутримуєтьсяупри-
міщенні. Органічний стандарт дозволяє
утримуватинебільше4800курчатводно-
му пташнику. Рекомендації щодо венти-
ляції,кратностіповітрообміну,темпера-
турного режиму за органічного вирощу-
вання птиці відсутні. Зрозуміло, що це
пов’язано,першзавсе,зтим,щоптиця
переважно знаходиться на вигульних
майданчиках,однак,коликурчатазнахо-
дятьсяуприміщенні(вночі,підчасдощу
тощо) нехтування вимогами до санітар-
но-гігієнічнихнормпризводитьдорізно-
манітнихзахворювань.

Гарною санітарно-гігієнічною практи-
кою,щобулавипробувананаексперимен-
тальномумайданчикузорганічноговиро-
щування курчат-бройлерів (ФГ «Дача»)
сталозастосуваннякомбінованогообігрі-
ву добових курчат-бройлерів.
Використовувались брудери з інфрачер-
воними лампами з регулятором та теплі

Рис. 5. Система обігріву курчат-бройлерів 
за органічного вирощування, ФГ «Дача»

2. Показники бактеріальної забрудненості повітря пташників, мікробних тіл  
в 1 м3 , М ± m, n = 4

Доба 
досліду

Дослід за органічного 
виробництва

Лабораторний дослід Птахофабрика

1 130,00±16,40 140,00±12,40 1540±1038,17

10 180,00±25,00 900,00±75,00 22000±1627,50

20 288,00±75,10 2880,00±215,10 95000±4991,20

30 430,60±321,80 6309,60±321,80 360000±9526,00

40 773,60±976,40 10283,60±976,00 870000±20300,00
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Однак крім неможливості придбати
сертифіковані збалансовані комбікорми
фермеринасьогоднізіткнулисяізпробле-
моюпридбаннянавітьдеякихнеобхідних
елементів кормів, замінити які чимось у
раціонідоситьскладно.Органічнасоята
кукурудза майже 100 % експортуються в
іншікраїни.Те,щозалишаєтьсявУкраїні
–непройшлоперевіркузаєвростандарта-
ми на кордоні до ЄС найчастіше через
вмістГМО.

Висновки і перспективи. Всі вищепе-
рерахованіфакториістотновпливаютьна
збереженістькурчат,якавреальнихумовах
господарствнавітьнижчаніжпрогнозуєть-
ся вченими. Все це можна було б назвати
природнім відбором, до якого виробники
органічноїпродукціївціломуготові,однак,
надодачуотримуємовідорганічновироще-
нихкурчат-бройлерівнаднизькупродуктив-
ність, оскільки живу масу 2,0-2,3 кг курка
можедосягтилишечерез6-7місяців.

Нажаль, на сьогоднішній день, забо-
рон у органічному виробництві є багато
(чіткогоперелікузабороненихречовину
доступі для загалу немає), деякі з них
випливаютьумірупроходженнясертифі-
кації,арекомендаціївідсутнівзагалі.

Розвиток органічного сільського
господарстваусвітібазуєтьсянасформо-
ваних принципах, які визнані у світі в
якостіосновнихдляпроведеннясертифі-
кації.Отже,наукавУкраїнімаєвзятина
себерозробкурекомендаційзутримання,
годівлі, профілактики хвороб м’ясної
птиці. Щодо використання високопро-
дуктивних кросів м’ясної птиці (кур-
чат-бройлерів),тодляорганічноговироб-
ництвацеєнедоцільним.Перевагавідда-
ється повільно ростучим породам курей
м’ясо-яєчногонапрямупродуктивності.

Лишезаумовипереходунаінновацій-
ну модель розвитку підприємств тварин-
ницької галузі, конструювання нових
раціонів на основі природних складових
рослинного походження і нутріцевтиків,

6. Окремим розділом, що потребує
подальших поглиблених досліджень є
годівля птиці. Конверсію корму та його
засвоюваність практично неможливо
прослідкувати,оскількиптицямаєзнахо-
дитись на вигулі, а не сидіти у клітці.
Однакможнаізвпевненістюсказати,що
кормів птиця споживає значно менше,
ніжцедекларуєнастановазвирощування
даного кросу. Як наслідок і приростів
такихзначнихнемає.

Курчата постійно рухаються, часто
досить інтенсивно, полюючи на комах,
щипаютьтравичку,анесидятьбілягодів-
ницітаїдятьзнічев’я.

Конкретних вказівок чи настанов
щодогодівліптиці (складураціону,енер-
гетичноїцінностітапоживності)заорга-
нічного виробництва в Україні немає.
Фермеригодуютьнесучкуперебитимзер-
ном кукурудзи та пшениці. Однак такий
раціонневлаштуєм’яснуптицю.

На нашу думку, раціон за енергетич-
ною цінністю та білковим складом має
відповідати видовій потребі конкретної
породикурей,абонавітьперевищуватиїї
узв’язкузтим,щоптицязадобуспоживає
меншу кількість корму. Для цього будуть
проводитисяподальшідослідження.

Дослідження ж американських вче-
нихщодом’ясноїорганічноїптиціпока-
зали,щораціонсліднормуватизапожив-
ністю і білком, однак не давати макси-
мальнуйогокількість,аобмежуватидля
того,щобптицяненабралазайвоїваги,
не досягнувши фізіологічної зрілості.
Набір живої ваги має відбуватись посту-
пово.Тодідокінцяперіодувирощування
не почнуться проблеми з кінцівками
(птицячасто«падаєнаноги»–розвива-
ються артрити та артрози), серцево-су-
динноюсистемоютощо.Однаквсіаспек-
ти нормованої збалансованої годівлі
мають аналізуватися та розроблятися у
відповідності до конкретної породи чи
видуптиці.
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тантів,декзінсектантівможливевиробни-
цтвоцінноїорганічноїпродукції,якувжи-
ватибезпечноікорисно.

використанняфітогениківназамінуанти-
біотиків, антисептиків, антипаразитар-
них та антигрибкових засобів, дезінфек-
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М. Д. Кучерук, Д. А. Засекин, Р. А. Димко,  
А. А. Щербина. Санитарно-гигиенические условия 
содержания птицы приорганическом выращивании 
как фактор продуктивности//Биоресурсы и приро-
допользование. – 2017. – 9, №5–6. – С.116–124.

В статье приведен аналитический обзор состоя-
ния современного органического производства в 
Украине, в частности выращивания птицы мясного 
направления продуктивности. Подчеркнута необхо-
димость сохранения биологического разнообразия эко-
систем, плодородия почвы и окружающей среды в 
целом, защиты здоровья человека. Представлены 
результаты опытов на цыплятах-бройлерах кросса 
Кобб-500 в условиях сертифицированного органиче-
ского фермерского хозяйства «Дача». Акцентировано 
уделено внимание значению параметров микрокли-
мата для сохранности цыплят и получения продук-
ции. Проведено сравнение состояния микробного 
загрязнения воздуха птичников при органическом и 
интенсивном производстве курятины, а также при 
лабораторном эксперименте в условиях вивария 
НУБиП Украины. Дана оценка основным пробле-
мам, с которыми сталкиваются производители 
органической продукции (недостаточная кормовая 
база, отсутствие четких правил и рекомендаций по 
выращиванию птицы и перечня разрешенных про-
филактических средств, значительные логистиче-
ские затраты, недостаточная осведомленность 
потребителей и поєтому недостаточный спрос) и 
намечены пути их решения. Обоснована нецелесоо-
бразность использования для органического производ-
ства высокоинтенсивных кроссов птицы. 
Определены важность соблюдения всех требований 
органического законодательства при выращивании 
мясной птицы для получения чистой и безопасной 
продукции.

Ключевые слова: органическое производство, 
птицеводство, санитария
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O. A. Shcherbyna. Sanitary and hygienic condi-
tions for good productivity of organic poultry/ 
Biological Resources and Nature Managment.– 2017. 
– 9, №5–6. – P.116–124.

The article provides an analytical review of the 
state of modern organic production in Ukraine, in 
particular the cultivation of poultry meat produc-
tion direction. The necessity of conservation of 
biological diversity of ecosystems, soil fertility and 
theenvironmentin general, humanhealthprotec-
tionwasemphasized. The results of experiments on 
chicken-broilers Cobb-500 cross in the conditions of 
certified organic farm "Dacha" are presented. The 
emphasisisplacedonthevalueofmicroclimateparam-
etersforthepreservationofchickensandproductivity. 
The condition of microbial air pollution nofpoult-
ryhouses for the organic and intensive production 
of chicken is comparatively, as well as under the 
conditions of a laboratory experiment under condi-
tions of vibration of NUBiP of Ukraine. The main 
problems encountered by producers of organic prod-
ucts (insufficientforage, lack of clearguidelines 
and recommendations for the development of poul-
try and the list of permitted prophylactic products, 
significant logistics costs, lack of consumer a ware 
nessand, consequently, insufficientdemand), and 
the waysof their solution are outlined. It is ground-
ed that it is in appropriate touse high-intensity 
cross bows for organic production. heimportance of 
complying with allthereq uirements of organic leg-
islation for the production of poultry for the pur-
pose of obtain ingclean and safe products has been 
determined.

Keywords: organic production, poultry farm-
ing, sanitation
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